

## ◎聚焦

大理州发挥数字技术作用——

# “数实融合” 增强经济活力

本报记者 秦蒙琳 通讯员 李百祥

近年来,大理白族自治州高位推动、系统谋划,充分发挥数字技术对文化旅游、高原特色农业等传统特色优势产业的放大叠加作用,“数实融合”带动了产业链、价值链、资金链和供应链全链升级,增强经济活力,促进高质量发展。

## 促进农文旅产业协同发展

“以大理历史、民族、非遗等元素为特点开发的文创产品,已经在策划与商谈当中。将不断利用数字要素分析、挖掘大理农文旅资源,助力大理的高原特色农产品、历史文化资源与旅游相结合,提高农文旅融合的质量。”大理州数字经济办综合科科长赵远介绍。

为破解大理州文化非遗产品创新与商业化不足,游客针对商品、服务的质量和价格投诉较多等问题,州委、州政府提出了数字赋能促进农文旅产业协同发展的意见,由数字大理建设运营有限公司联合国内知名农文旅数字企业共同组建大理数字农文旅科技有限公司,旨在通过数字赋能的方式,构建

## 数字赋能企业降本增效

在云南欧亚乳业三厂的信息中心,从牧场收集的牛奶到仓库,以及仓库每个批次产品的销售走向,都能通过数字化管理系统记录。系统不但能科学精准地实现每一次牛奶的品质管理,也为产品溯源提供了完整的脉络,同时通过数字赋能,为企业实现降本增效。

“以前我们光是原料奶进厂检测的环节就需要很长时间,现在系统检测几分钟就可以完成,大大减少了工作量,提高了工作效率。”欧亚乳业有限公司副总经理杨永莉介绍,通过引入数字化管理后,整个生产流程实现了无缝对接,产品质量管理更加精准,生产线的运转效率更高,同时产品的市场反馈也更加迅速,对降低企业运营成本、提高竞争力具有非常大的作用。

“数字化转型可以帮助企业增强创新能力、改进产品质量、提高生产效率、降低能耗和实现减排。”赵远介绍,

## 我省数字经济开发区推进“产才融合”

本报讯(记者 张雁群 见习记者 李兴文)记者日前从云南省数字经济开发区获悉,园区自成立以来不断激活人才引擎,推进“产才融合”,已累计引入中小微企业634家,吸引专业人才约1万人,产业链“生态圈”不断做大做强,数字产业链基本形成,辐射南亚东南亚区域性国际数字经济产业示范区雏形初现。

近年来,园区不断提高产业集聚度,紧盯大数据、云计算、区块链和人工智能等重点方向,构建了“一园两区一小镇”的总体规划。同时,以数字经济为龙头,大力引进元宇宙、大数据、物联网等优秀专业人才,培育微软、华为等数字经济孵化器,带动关联产业落地生根。并搭建分类引进、模块管理的智慧服务窗口,建立专家智库服务平台,常态在库专家超过300人。目前,已建立起高校毕业生就业

## 玉溪着力打造数字经济增长引擎

本报讯(记者 浦美玲)玉溪市日前印发的《玉溪市数字经济发展三年行动实施方案(2022—2024年)》(以下简称《方案》)明确,要以数据为关键要素,以数字技术与实体经济深度融合为主线,以场景应用为抓手,着力打造数字经济核心增长引擎,助推全市数字经济高质量跨越式发展。力争2023年数字经济核心产业主营收入达150亿元以上,2024年数字经济核心产业主营收入达250亿元以上。

《方案》明确,玉溪市将实施数字基础设施强基行动,加大5G基站覆盖的纵深范围,到2024年,建成5G基站9000个;实施算力基础设施优化工程,到2024年打造4个云南省行业级数据中心,做大做强玉溪市“滇中数仓”品牌;实施智能改造工程,打造一批“5G+边缘计算”应用试点示范,支撑全市城市大脑、健康大脑、智慧城市等应用加速落地。

全市实施优化数字经济园区布局行动,实施数字经济园区培育工程,支持各县(市、区)根据资源禀赋,科学选择重点产业培育发展方向,建设特色数字经济集聚区,到2024年,建成省级数字经济园区1个以上,按照布局集中、产业集聚的原则,整体打造“一园多片区”空间格局,规划建设新能源电池产业园;聚焦数字产品制造、软件信息服务、数控机床,打造玉溪高新技术经济产业园;到2024年创建1个以上省级“智慧园区”。

# 辛勤耕耘日子甜



## 石斛加工势头旺

这几天,龙陵县龙山镇河头社区的石斛种植基地里紫皮石斛长势良好。“家里租了200多亩土地,100多亩种植石斛,其余的种植重楼、黄精等中草药。”基地负责人黄国虎说,经过近20年的发展,基地每年带动近100户村民增收,去年仅工资就支出240万元。

在河头社区的石斛枫斗加工点,工人正在有序修剪、筛选石斛。村民杨庆芬说,枫斗加工每年持续七八个月,每天收入100元左右,关键是能在家门口上班,非常方便。

河头社区党总支书记、村委会主

任章正苍介绍,石斛种植和枫斗加工是当地的重要产业,目前全村石斛种植面积达2000多亩,年产值3000多万元。龙陵县富民石斛专业合作社理事长段兴恩告诉记者,龙陵县紫皮石斛产量占全国的70%以上,是全国最大的紫皮石斛人工栽培基地,有近20年的人工集约化种植历史。去年,龙陵县石斛种植面积达3.9万亩,鲜条产量9000吨,实现全产业链产值5.85亿元,带动群众务工约6.5万人次。

“目前,公司有员工300多名,本地员工超过200名。”云南品斛堂生

物科技有限公司董事长李祖宏介绍,公司集石斛种植、加工、研发、品牌营销为一体,拥有800多亩石斛种植基地和140多亩现代化工业厂房,2022年公司生产总值超2亿元。

本报记者 李建国 杨艳鹏



## 半边红李冬管忙

随着剪刀上下开合,原本杂乱无章的树形呈现出崭新面貌。时下,正值半边红李子冬季管护的关键时期,绥江县果农抢抓时节,精心做好李树修枝整形和病虫害防治等工作。

“现在李子树进入休眠期,枝叶营养大部分都蓄积到果树主干和根部,正是修枝整形的最佳时期。”在绥江县新滩镇鲢鱼村兄弟果蔬种植

专业合作社,社员们正忙着1000多亩李树修枝整形。“老树主要是以短切、回缩、培养挂果枝为主,幼树主要以3大主枝,4大主枝开心型为主。”合作社理事长许兴会修枝边介绍。

病虫害防治是半边红李子冬季管护的重要内容,在鲢鱼村7组的果园里,果农许兴会正忙着给树干刷

白。疏胶病、蚧壳虫和蚂蚁是半边红李的主要病虫害。“别小看这些白灰,绝大部分的真菌都能被杀灭,再加上太阳能灭虫灯的使用,可使果园病虫害发生率降低30%以上。”许兴会说。

通过几年的发展,绥江县的10万亩半边红李子远近驰名,去年总产值已突破7万吨,产值达4亿元。

本报记者 谢毅 通讯员 罗洪

## 基地打工有赚头

隆冬时节,广南县旧莫乡西洛蔬菜基地阳光明媚,群众正在基地忙着采摘成熟的豌豆尖。2019年,旧莫乡投资390余万元实施了水肥自动化喷灌系统,引进龙头企业发展蔬菜种植产业,当地群众的日子就像芝麻开花节节高。

土房村村民邱廷亮平时在外务工,回家过年期间得知蔬菜基地招工,一有空就到基地打工,为家里又增加了一份收入。“摘1斤豌豆尖老板给3元钱,还供一餐饭,这个活也不累,五六岁的老

人都可以做。”邱廷亮边采摘豌豆尖边说。

这几年,旧莫乡党委、乡政府发挥辖区光照充足、雨量充沛等气候优势,积极流转整合闲置土地、修建农作路、铺设灌溉管网、新建厂房冷库、添置蔬菜预冷真空包装设备等,全力实施农业综合开发项目。通过引进龙头企业,建设标准化无公害蔬菜种植基地,周边群众除了流转土地还可以到基地务工,实现了产业发展与群众增收的双赢目标。截至目前,旧莫乡成功引进

龙头企业2家,累计投资2700余万元,完成2个水肥一体智能化灌溉系统的蔬菜基地建设,带动3个村委会20余个自然村近万名群众增收。

近年来,广南县积极拓宽群众增收渠道,结合实际,不断加大连片土地基础设施建设力度,蔬菜种植小基地遍地开花。目前,该县100亩以上的蔬菜基地有23个,去年蔬菜种植面积42.94万亩,实现综合产值22.12亿元。

本报记者 黄鹏  
通讯员 余永兴 刘刚锋 李顺瑶

## 阿者科村迎来第七次分红

本报讯(记者 饶勇 通讯员 邵浩然 李少福 刘祉祺)近日,元阳县新街镇爱春村委会阿者科村的哈尼族群众迎来《阿者科计划》实施后的第七次分红,分红金额13.44万元,平均每户2068元。

阿者科村共65户479人,村寨位于红河哈尼梯田世界文化遗产核心区内的哈尼族村寨。2018年1月,元阳县与中山大学旅游学院保继刚教授研究团队合作,编制了《阿者科计划》,村里成立陌上乡村旅游开发有限责任公司,中山大学研究生团队和元阳派驻干部指导公司经营,同步推进乡村振兴、传统村落保护、文旅融合发展、农耕技艺传承,发展乡村旅游。

据介绍,自2019年3月首次分红以来,阿者科65户村民已累计获得分红91.95万元,户均累计分红14146元。



## 以税惠农兴产业

“税务部门对种粮的支持力度很大,从买种子、化肥、农药,再到销售,初加工一条龙全免税,去年我们享受小微企业所得税减免、六税两费减半征收、制造业缓缴等各项优惠政策共计66.4万余元。”芒市遮放小华朗米业有限公司董事长线小冕说,今年公司将加大投入,努力形成贸工农一体化、产加销一条龙的产业链,带动更多村民致富。

春节过后,普洱市江城牛洛河茶业有限公司的2万余亩茶山已陆续吐出新芽,茶农穿梭其中抢鲜开采。这几年公司持续加大茶叶精深加工,不断丰富产品品类。“去年我们享受到各项税费减免130余万元,真金白银的税收优惠极大缓解了企业工资发放压力,也为企业升级改造制茶设备提供了资金保障。”公司总经理袁盛晔说。

在光耀足、海拔高的香格里拉市三坝乡,牦牛产业逐年壮大。香格里拉龙峰生物科技开发有限公司主要从事规模化高原牦牛养殖及加工,该公司以“公司+合作社+养殖户”的合作模

式,带动周边10余个村子养殖牦牛,实现家门口就业增收。2022年,受惠于新的组合式税费支持政策,公司累计享受减免税款21万元。

在景东彝族自治县曼状村永秀永兴咖啡种植基地,农户们将晒干的咖啡豆运往普洱雀巢咖啡中心。为企业、合作社及时享受税收优惠政策,当地税务干部组成涉税宣小分队,定期

到乡镇开展税收宣传辅导,并在咖啡、茶叶、核桃等较为集中的种植基地设立“税力量补给站”,及时解决纳税人困难和诉求,确保税惠红利直达快享,为涉农企业发展保驾护航。

“税务部门帮助解决了涉税难题,我们享受到各项税费优惠8万余元,今年计划将咖啡种植面积增加到500亩,预计可增收300多万元,感觉生活很有奔头。”永秀永兴咖啡种植农民合作社负责人段廷理高兴地说。

本报记者 段晓瑞

## 移民群众乐安居

春节前,元谋县武星农业科技有限公司工作人员到元马镇金龙村,向农户支付未来3年的地租。

“土地流转了以后,农户就近在基地打工,地租加工工资有了两份收入。土地流转给公司,企业规模化经营种植,不仅降低了种植风险,土地还增值。如果合同到期后,我们还可以拿回来自己种。”元谋县元马镇金龙村委会主任李林说,从2021年12月起,通过元谋县搬迁安置办公室牵线搭桥,移民群众把土地流转给了武星农业科技公司,还吸纳村里群众到基地种植黄瓜和西瓜,工资按天计算,每天130元到150元不等。

金沙江乌东德水电站建设征地移民安置共涉及元谋县4个乡镇14个行政村43个村民小组11539人,规划了甘塘、瓦渣箐2个农村集中安置点和江边集镇安置点,甘塘移民安置点划归元马镇管辖。金龙村总人口有4300多人,涉及金沙江边的3个村委会,是一个水电移民村。刚搬进来的时候,群众生产生活都不太习惯,经过几年的发展,当地党委、政府将3700多亩土地流转给当地企业,解决了收入问题。同时,为扩大就业面,还举办建筑、家政服务、餐饮、种植等移民技能培训班26期1293人次,1600多名移民群众100%就业。

在江州村,随着基础设施改善和人居环境提升,当地群众在交通出行、学生读书、就医看病等方面的条件都更好了。“群众的生活也越来越好了,老年人可以在这个地方休闲娱乐,大家都很满意。”江州村村干部李文忠说。

近年来,元谋县扎实做好移民搬迁安置工作,健全完善移民集中安置点基础设施和公共服务配套工程,扎实推进人居环

境提升,切实培育文明村风,进一步做强壮大主导产业,让移民群众实现家门口就业。

本报记者 胡晓蓉

## 保山市咖啡产业协会成立

本报讯(记者 杨艳鹏)近日,保山市咖啡产业协会成立。该协会旨在破解咖啡产业发展难题、优化咖啡产业结构、促进咖啡全产业链融合。

近年来,保山市高度重视保山小粒咖啡产业发展,全市种植咖啡12万余亩,绿色、有机认证基地达1.7万亩,咖啡产量2万余吨,咖啡产业综合产值突破40亿元。目前有咖啡企业52家,注册咖啡专业合作社88个,咖啡电商企业30户,销售额约3.2亿元,基本形成了一二三产业融合发展的局面。

“我们将积极为会员企业和提供优质高效的服务,以产业创新、提质增效、转型升级为目标,助力保山咖啡产业健康有序发展。”保山市咖啡产业协会相关负责人表示。